

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН ПРЕДСЕДАТЕЛ



Национална асоциация на председателите
на общински съвети в Република България

Брой 4

юни 2014



Пътуващ семинар за запознаване с дейността
на европейски и световни институции и обмяна на опит
в областта на местното самоуправление в страни
от Европейския съюз - юни 2014 г.

www.napos-bg.org

e-mail: naposbg@abv.bg

СЪДЪРЖАНИЕ НА БЮЛЕТИНА:

- XII Общо събрание на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България - [стр. 1](#)
- Семинар за запознаване с дейността на европейски и световни институции и обмяна на опит в областта на местното самоуправление в страни от Европейския съюз - [стр. 5](#)
- Представяне на Общински съвет - Разград: интервю с председателя на ОбС Милена Цанева - [стр. 11](#)
- Почетни членове на Асоциацията: Борислав Гуцанов, председател на Парламентарната комисия по регионална политика и местно самоуправление - [стр. 16](#)
- Представяне на Общински съвет - Белозградчик: интервю с председателя на ОбС Мирослава Чавдарова - [стр. 18](#)
- XXII Общо събрание на Националната асоциация на секретарите на общини в Република България - [стр. 23](#)
- Заседание на Управителния съвет на НАПОС - РБ - [стр. 24](#)
- Предстоящи събития - [стр. 25](#)

XII-то Общо събрание на НАПОС - РБ

АСОЦИАЦИЯТА ОТСТОЯВА ПОЗИЦИИТЕ И ПОДПОМАГА РАБОТАТА НА ОБЩИНСКИТЕ СЪВЕТИ



На 13 март 2014 г. в Пловдив се проведе XII-ото Общо събрание на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС - РБ). Гости на събранието бяха народните представители Борислав Гуцанов, председател на Парламентарната комисия по регионална политика и местно самоуправление към 42-то Народно събрание, Йорданка Колева, Корнелия Маринова, Тодор Рагулов и Николай Апостолов. Висшият форум уважиха също кметът на Пловдив Иван Тотев, председателят на Националната асоциация на секретарите на общини в Република България София Янчева, почетните членове на НАПОС - РБ проф. д-р Андрей Захариев и Иван Апостолов, областният управител на Добрич Недко Марчев, общински съветници от Горна Оряховица, Летница, Момчилград, Панагюрище и Троян.

Общото събрание прие *Отчет за работата на Управителния съвет на Асоциацията през 2013 г.*, изнесен от нейния председател *Красимира Германова*. В него тя подчерта, че въпреки сегашното състояние на обществото и кризата на доверие към политици, власт и институции, Асоциацията продължава да отстоява позициите на общинските съвети, да работи за утвърждаване ролята им като органи на местната законодателна власт.



Сред положителните резултати от дейността на ръководството бяха посочени иницирираните поредица от срещи с народни представители и с управителното тяло на НОИ, както и участието през октомври м. г. в заседание на Парламентарната комисия по регионална политика и местно самоуправление, на което е обсъден Законопроектът за изменение и допълнение на Закона за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА), касаещ възнаграждението на общинските съветници, който впоследствие бе приет от Народното събрание.

И през 2013 г. Асоциацията предостави на общинските съвети възможности за повишаване квалификацията на общинските съветници и за подпомагане на тяхната работа. В та-

зи връзка бяха осъществени три мероприятия: Национална практическа конференция *„Подготовка, финансово осигуряване и приемане на Общинските планове за развитие 2014 - 2020 г.“* (6 - 7 юни 2013 г., гр. Черноморец), издаване на *Наръчник на Общинския съветник за разработване, приемане и изпълнение на общинския план за развитие* (септември 2013 г.) и провеждане на форум на тема *„Ролята на общинските съвети за приемане на Общинските планове за развитие 2014 - 2020 г.“* (14 октомври 2013 г., КК „Албена“) по време на IX Годишна среща на българските местни власти.

Организиран бяха още *обмяна на опит в областта на местното самоуправление с представители на местните и регионални власти в гр. Кавала, Гърция* (17 - 20 октомври 2013 г.) и бе подпомогнато *посещението на официална делегация от Община Созопол в Санкт Петербург, Русия* (октомври 2013 г.).

Асоциацията утвърди и традицията да бъде посланик на добра воля и да подкрепя патриотични инициативи. Подпомогнати бяха финансово благотворителните кампании за набиране на средства за изграждането на *Мемориален комплекс „Хан Кубрат“* край с. Мала Перешчепина, Полтавска област, Украйна, и за честването на *110-та годишнина от Илинденско-Преображенското въстание*.

На събранието бяха приети *Отчет за работата на Контролния съвет на НАПОС-РБ през 2013 г.*, *Годишен финансов отчет* за м. г. и *Бюджет на Асоциацията за 2014 г.* Попълнен бе съставът на *Управителния съвет*: за нови членове на ръководния орган бяха избрани *Иван Луков*, председател на Общински съвет - Варна, *Йорданка Лалчева*, председател на Общински съвет - Ботевград, *Кръстан Пунтев*, председател на Общински съвет - Лесичово и *Христина Костадинова-Чолакова*, председател на Общински съвет - Котел. В *Контролния съвет* влязоха *Константин Луков*, председател на Общински съвет - Бургас и *Александра Мутафчийска*, председател на Общински съвет - Чавдар.

Общото събрание удостои със званието *„Почетен член на НАПОС - РБ“* бившия председател на Асоциацията *Борислав Гуцанов* за особения му принос за приемане на последните промени в Закона за местното самоуправление и местната администрация.

Мирослав ГЕТОВ



НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ НА СЕКРЕТАРИТЕ НА ОБЩИНИ
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС



До
Управителния съвет и членовете
на НАПОС - РБ

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

От името на Вашата партньорска НАСО РБ имам удоволствието да Ви приветствам с провеждането на поредното Общо събрание на НАПОС-РБ.

Участието на почти всички Ваши членове - председатели на общински съвети и представители на водещи партньорски организации и институции в работата на форума е недвусмислено доказателство за авторитета на Вашето сдружение, както и за факта, че то преминава с всяка изминала година към едно ново, по-високо ниво в своето развитие. От тези срещи печелите и Вие, печелим и ние, Вашите партньори, работещи за развитие на местното самоуправление и на гражданското общество в България.

Надявам се, че в условията на динамично променящата се обществено-икономическа среда, обсъждането на организационни и професионални въпроси ще допринесе за укрепване на правното начало и ефективността на работата на общините, с цел удовлетворяване на потребностите на гражданите и бизнеса в цялата страна. В професионален план, а и по закон, това касае в голяма степен и работата на секретарите на общини и ние сме готови, както до сега, така и в бъдеще, да участваме в усилията за синхронизиране на законодателството в тази посока. Форумът ще спомогне за споделянето на положителни практики и опит и за създаването на многобройни контакти в професионален и личен аспект, които ще продължат и след приключване на работата ни. А в това се състои и Вашият принос, в стремежа за укрепване на капацитета и доверието в институциите на местно ниво в Република България.

Като Ви желая ползотворна работа, оставам в очакване на бъдещи съвместни инициативи.

С УВАЖЕНИЕ,

13 Март 2014 г.
Пловдив

София Янчева,
Председател на УС на НАСО РБ



Пътуващ семинар

ЕВРОПЕЙСКИ ПРАКТИКИ В МЕСТНОТО САМОУПРАВЛЕНИЕ

От 30 май до 10 юни 2014 г. делегация на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС - РБ), водена от Красимира Германова, председател на Управителния съвет на Асоциацията, осъществи пътуващ семинар за обмяна на опит в областта на местното самоуправление в страни от Европейския съюз. Покана за участие в семинара „Европейски практики в местното самоуправление“ получиха всички председатели на общински съвети, членове на НАПОС - РБ. В състава на 57-членната делегация влизаха както председатели на общински съвети, така и общински съветници и служители в общински администрации. Програмата на семинара включваше четири делови срещи в Женева (Швейцария), Страсбург (Франция) и Брюксел (Белгия).



В Женева бяхме посрещнати от посланик Иван Пиперков, Постоянен представител на Република България към Службата на ООН и другите международни организации в Женева, Конфедерация Швейцария. Той ни запозна с дейността и работата на Организацията на обединените нации. Бяхме едни от първите, научили новината, че България е избрана за титулярен член на Административния съвет на Междуна-

рогната организация на труда (МОТ). Нашата страна ще заема този престижен пост в периода 2014 - 2017 г., след като през 2011 - 2014 г. бе заместник-член. Изборът се състоя в рамките на провела се в Женева 103-та сесия Международна конференция на труда, в която България бе представена с тристранна делегация - правителство, работодателски и работнически организации. Административният съвет е основният изпълнителен орган на МОТ, който взема решения по политиката на организацията, дневния ред за ежегодната Международна конференция на труда, приема бюджета и работната програма на МОТ, избира генерален директор.



В Женева разгледахме Двореца на нациите и посетихме залата за разискване на въпросите в защита правата на човека.

Първата европейска институция, имаща отношение към регионите и местните власти, с чиято дейност се запознахме, бе Конгресът на местните и регионални власти на Съвета на Европа в Страсбург. На делова среща генералният секретар Андreas Киефер представи дейността, целите и задачите на този консултативен орган и разясни ос-



новната роля на Конгреса: да синхронизира решаването на проблемите в работата на местната власт и да предлага решения за тяхното отстраняване. На срещата присъства и Кай-Мишел Данкел, командирован представител на Австрия в Европейския алианс на градовете и регионите по въпросите за интеграция на ромите. Той ни запозна с основните цели на Алианса в тази насока: благоприятстване обмена на ноу-хау и добри практики за интеграция на ромите, даване възможност на градовете и регионите-членки на Алиан-



са за равнопоставеност при взимането на решения, като осигурява платформа за застъпничество по ромските въпроси на местно и регионално ниво. Алиансът организира международни и национални семинари за своите членове, с цел да се улесни обмена на ноу-хау и добри практики между градовете и регионите. Конкретен пример за работата на Алианса е съвместният проект между *Съвета на Европа* и *Европейската комисия*, наречена инициатива *Roma1*.

От страна на колегите бяха зададени въпроси относно помощта на Конгреса в решаването на местни въпроси и за контролната функция, която осъществява Съветът на Европа. След срещата разгледахме залата за заседания на Конгреса на местните и регионални власти на Съвета на Европа.



В Брюксел делегацията на НАПОС - РБ посети *Европейския парламент* и *Комитета на регионите*, където *Светла Танева* от отдел „Посещения и семинари“ в Европарламента и *Светозар Андреев* от Комисията по икономическа и социална политика в Комитета ни информираха за организацията и начина на работа, правомощията и функциите на тези европейски институции. Тъй като лекторите бяха българи, дистанцията по време на презентациите се скъси и участниците в делегацията взеха активно участие в дискусиите.

Една от темите бе спецификата на дейността на Европейския парламент и провеждането на пленарните засега-

ния. Стана ясно, че всеки месец евродепутатите заседават три седмици в Брюксел и една седмица в Страсбург. В Люксембург са настанени преводачите, които обслужват дейността на европейските институции. Бюджетът на Европарламента се разпределя, като 6% от него е за администрацията, а останалите се връщат при гражданите на Евросъюза под формата на проекти и програми.

Подчертано бе, че Европейският парламент е прозрачна институция. Всеки гражданин на Европа може да се информира за дейността на евродепутатите и за изразходваните средства. Най-лесният начин е да посети уебстраницата на Европарламента, където на съответния език е представена цялата дейност на институцията, както и на всеки евродепутат. Там могат да се проследят какви теми се дебатираат, какви решения са взети и каква дейност извършва всеки един от евродепутатите. Това се оказва много важно, тъй като често пъти правителствата, прилагайки непопулярни



мерки в собствените си страни, се оправдават с вече взето решение от Европарламента. Дали е така, всеки гражданин на Евросъюза може да провери на сайта на Европарламента. След дискусията нашата делегация разгледа залата, в която заседават европейските депутати.

В *Комитета на регионите* се запознахме с неговата структура, дейност и области на правомощия. Бяха ни презентирани представителите на България: 12 постоянни и 12 заместващи ги членове - тези, които имат задачата да представяват и защитават интересите на органите на местното самоуправление в рамките на европейския парламент. *Комитета на регионите* допринася за създаването на все по-тесен съюз между народите и териториите в Европа, в които решенията се вземат на равнище възможно най-близо до гражданите, съгласно *принципа на субсидиарността*.



Пътуващият семинар породил много идеи, много мнения се изказаха по време на срещите - надяваме се да видим реализацията на добрите практики в нашите общини.

Красимира ГЕРМАНОВА
председател на УС на НАПОС - РБ

Милена ЦАНЕВА, председател
на Общински съвет - Разград:

“ОБЩИНСКИЯТ СЪВЕТ И АДМИНИСТРАЦИЯ ТРЯБВА ДА ТЪРСЯТ И НАМИРАТ ОБЩИ ПРИОРИТЕТИ, ДА НАЛАГАТ ПРИНЦИПНО ЕДИНЕН СТИЛ НА УПРАВЛЕНИЕ”

Милена Цанева е родена на 18 август 1954 г. в гр. Трявна.

Професионална кариера: Завършила е Софийския университет „Св. Климент Охридски“, специалност „Право“. Има дългогодишна юридическа практика - била е юрисконсулт в Окръжен народен съвет - Разград и в Горско-стопански комбинат - Велико Търново, главен юрисконсулт на фармацевтичната компания „Антибиотик“ - Разград и адвокат при Разградската адвокатска колегия.

Заместник-кмет на Община Разград (2004 - 2005 г.) и зам.-областен управител на област Разград (2005 - 2009 г.).

Обществена дейност: Общински съветник в Общински съвет - Разград и председател на Постоянната комисия по законност (1991 - 2004 г.). Председател на Общински съвет - Разград от ноември 2011 г. Член на Съюза на юристите в България.

Омъжена е, има син и гъщеря.





Общински съвет - Разград се състои от 33-ма общински съветници. През мандат 2011 - 2015 г. в него са представени четири политически сили: ПП ГЕРБ има 13 съветници, ДПС - 9, БСП - 8, „Синята коалиция“ - 3. Формирани са 10 постоянни комисии. Ръководството се осъществява от Председателски съвет, съставен от ръководителите на групите общински съветници.

1. Г-жо Цанева, как виждате мястото и ролята на Председателя на Общинският съвет?

- Водещ в работата на Председателя на Общинският съвет следва да е принципът на древните римляни *Primus inter pares* („Пръв сред равни“), с акцент върху равенството и подчинен главно на продължението на максимата „избран, за да им служи и да ги представява“. С цялата си дейност да се поставя в услуга на своите колеги, да улеснява работата им, да се бори за правата им, да отстоява авторитета им, да изисква зачитане волята на общинския съвет, да не допуска negliжиране на ролята и значимостта му. Всичко това в контекста на доброто разбиране и сътрудничество с останалите институции.

Председателят трябва да е авторитетна и консенсусна личност, която умее да убеждава, да обединява и да демонстрира справедливо отношение. Да има силно развито чувство за процедура, да спазва правилата и да изисква същото от останалите. Да се отнася с подчертано уважение към възгледите и идеите на останалите колеги и да зачита правото им да отстояват позиции, защото всеки от тях е изпратен в Общинския съвет като представител на част от местната общност.

Да търси стандартни и неформални форми за общуване между колегите и да провокира максимално включване в тях. Така се постига сближаване на позиции, оформяне на общи принципи и защита на колективни интереси. Най-полезните и нужни качества - търпение и уважение.

2. Кои са основните приоритети в работата на Общински съвет - Разград?

- Три са основни направления в работата на колективния орган на местното самоуправление като три стълба за устойчив и ефективен мандат:

* Формиране на политики за управление на общината - изготвени максимално професионално и с възможно най-широка обществена подкрепа;

* Създаване на стройна организация в работата и демонстрация на дисциплина и зачитане на правилата, пълна и подробна информираност на общността за намеренията и мотивите за решенията;

* Представителна дейност, обърната към гражданите - подкрепа на инициативи, участия в мероприятия, приемни, посещения по села и квартали, лични послания.

Около тази конструкция са формирани приоритетите на Общински съвет - Разград през мандат 2011 - 2015 г. Усвояване на средства по еврофондове, съхране-

ние и развитие на всички културни институти.

3. Как взаимодействат помежду си Общински съвет и Общинска администрация - Разград?

- Като юрист високо ценя обстоятелството, че държавното ни устройство се гради на принципа на разделение на властите. Самостоятелността и независимостта на изпълнителната и на законодателната власт е гаранция за демокрация. Същевременно сътрудничеството, единомислието, липсата на ревност и на борба за надмощие са задължителни предпоставки, за да се върши общото дело. Изненадващо колко чувствителна е местната общност към неразбирателството между Общинска администрация и Общински съвет и колко негативно го възприема. Затова основна задача и на двата органа е да търсят и намират общи приоритети, да налагат принципно единен стил на управление. В Община Разград можем да се поздравим с подобно постижение.



От изключителна практическа полза е внасяните на сесия докладни да са предварително обсъдени в постоянните комисии. Така се постига нормативна изрядност на приеманите административни актове и се подготвя необходимата политическа подкрепа чрез взаимни компромиси и сближаване на гледните точки. Този подход дава резултат: от началото на мандата сме имали едно-две решения, които не са събрали необходимо мнозинство на първо гласуване. А значителна част от решенията се вземат с абсолютно мнозинство.

Има разбира се и няколко теми, по които не постигаме единомислие - приемане на бюджета, определяне на такса битови отпадъци, поемане на общински дълг. Част от съветниците се въздържат от подкрепа и необходимото мнозинство е на границата на изискуемото.

4. Каква е равностетката за свършеното от Общинския съвет през първото полугодие на 2014 г.?

- Анализът на изтеклото полугодие е задоволителен. Приели сме всички важни



за общината решение - бюджет, такса битови отпадъци, общинския план за развитие, управлението на общинската собственост, оптимизиране на училищния сграден фонд, реструктуриране на културни институти с цел тяхното запазване,

развитие и придобиване на по-значим статус, подкрепа на читалищната мрежа.

Община Разград има богат културен календар и активна социална политика. Много от приетите с преобладаващо мнозинство решения са в тази сфера. Трудностите са в инвестиционната политика. За съжаление не сме облагодетелствани с исторически и природни дадености, които да ни придават атрактивност.

5. По какви европейски проекти работи в момента Община Разград?

- Понастоящем Община Разград изпълнява, самостоятелно или в партньорство, следните проекти:

- по ОП „Регионално развитие“: „Абритус - мистика и реалност“ (6 220 000 лв.), „Създаване на зелена и достъпна градска среда в централна градска част на гр. Разград“ (4 900 000 лв.), „Изграждане на съвременна градска среда, културна, образователна и социална инфраструктура в гр. Разград - гаранция за интегрирано градско развитие“ (533 000 лв.) и „Исперих - Разград - Попово: Път на древни култури и традиции“ (482 000 лв.);

- по ОП „Околна среда“: „Доизграждане, реконструкция на съществуващата канализационна и водопроводна мрежи и ПСОВ гр. Разград“ (35 032 000 лв.);

- по ОП „Развитие на човешките ресурси“: „И аз имам семейство“ (14 990 000 лв.) и „Подкрепа за достоен живот“ (742 000 лв.);

- по ОП „Техническа помощ“: „Изграждане и функциониране на областен информационен център в гр. Разград“ (385 000 лв.);

- по ОП „Административен капацитет“: „Повишаване на капацитета на служителите на Община Разград за по-качествено предоставяне на услуги на гражданите и бизнеса“ (90 000 лв.);

- по проект на МТСП: „Превенция на социалното изключване и намаляване на бедността сред децата от 0 до 3 г. и от 3 до 7 г. в община Разград“ (1 200 000 лв.).

6. Какви цели си поставяте през оставащата година и половина от мандата?

- Това, което ще се стремим да реализираме до края на мандата, е да задържим високото ниво, което сме поддържали досега; да не допуснем политическата конюнктура да влияе на добрата организация и конструктивен климат; да продъл-

жим да работим така, че в края на мандата никой да не се срамува пред съгражданите си от свършеното или несвършеното и в следващия мандат представителството да е поне като сегашното.

7. Как виждате ролята и мястото на НАПОС - РБ за развитието на местното самоуправление и на гражданското общество в България?

- Винаги съм била убеден поддръжник на необходимостта от обединяване и сдружаване на професионален признак. Предимствата са много: създават се практически контакти, споделят се проблеми, преценява се чрез сравнение със сродни субекти къде си и какво не ти достига, за да си сред най-добрите, и не на последно място - развиват се професионални приятелства.

Обединяването на председателите в асоциация заслужава сериозни адмирации, защото легитимира тази важна институция пред гражданското общество и пред административните структури. Много по-авторитетно и с тежест е изразяване на обединената позиция на гилдията, отколкото самостоятелните опити на всеки от нас да формира мнение, да инициира подкрепа или да получи одобрение. В този смисъл давам много висока оценка на НАПОС - РБ като представителство, което реализира твърде успешно тези цели. Наричателен пример за това са извоюваните промени в статуса на общинския съветник, не само в частта на заплащането, за което дължим благодарност!



Намирам за крайна и непродуктивна нагласата за възприемане на нашата Асоциация като конкурент на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ), както и нюансите на неравнопоставеността им. Разбирането ми за тях е като за партньорски организации, с общи цели и сътрудничество, в основата на които стои взаимното уважение и подкрепа. Всяка проява на високомерие, negliжиране ролята на другата организация или изразяване на пренебрежение са крайно вредни и от взаимен интерес е да се превъзмогнат. Убедена съм, че това ще бъде постигнато!

Представяме Ви

ПОЧЕТНИ ЧЛЕНОВЕ НА АСОЦИАЦИЯТА

Борислав ГУЦАНОВ:

**“ДИАЛОГЪТ Е ЧАСТ ОТ ДОБРИТЕ
УПРАВЛЕНСКИ РЕШЕНИЯ”**



Борислав Гуцанов е роден на 17 юни 1967 г. в гр. Варна.

Професионална кариера: Завършил е Втора Математическа гимназия „Д-р Петър Берон“ във Варна, специалност „Физика“, както и Висшето военноморско училище „Никола Йонков Вапцаров“, специалност „Корабоводене за гражданския флот“. Работил е като помощник-капитан в Параходство Български морски флот. Има опит и в корабния бизнес.

Обществена дейност: Общински съветник в ОбС - Варна четири поредни мандата (1995 - 2011 г.). Председател на Общински съвет - Варна (2005 - 2010 г.). Председател на Управителния съвет на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (2007 - 2008 г.). Бил е член на Управителния съвет на Националната асоциация на общините в Република България.

Депутат в 42-то Народно събрание, председател на Парламентарната комисия по регионална политика и местно самоуправление. „Почетен член на НАПОС - РБ“ (2014 г.).

Любител на ветроходството. Бил е председател на УС на Яхт клуб „Кап. Георги Георгиев“ - Порт Варна. Владее английски и руски език. Семейен е, има две дъщери.

Любител на ветроходството. Бил е председател на УС на Яхт клуб „Кап. Георги Георгиев“ - Порт Варна. Владее английски и руски език. Семейен е, има две дъщери.

- Г-н Гуцанов, как виждате ролята и мястото на НАПОС - РБ за развитието на местното самоуправление и на гражданското общество в България?

- Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България е доказала своята ефективна работа през годините с не едно и две решения, които са били изключително полезни в дейността на местните органи на управление. Най-важното е, че в организацията са хора, които неведнъж и два пъти са се сблъскали с реални проблеми в своята работа и са намерили добрите решения. Асоциацията е мястото, където добрите практики могат да бъдат споделяни и превръщани след това в общ ефективен модел, който да действа на национално ниво.

Не трябва като управленци да смятаме, че всичко започва с нас и свършва с нас. Напротив, за доброто развитие на общините, на държавата, е важна приемствеността. Няма нужда да откриваме отново и отново решения, които някой друг преди нас е открил и те са доказали, че са добри. Затова и винаги съм казвал, че държавата и всяка община трябва да имат вечни интереси, приоритети и планове за развитие, които да бъдат следвани неизменно, независимо от това кой в момента е власт.

За да вървим напред, трябва да се надгражда, а не да се руши, само защото политически противник е поставил началото на даден проект или идея.

- *Кои са най-важните постижения на Асоциацията през изминалите 10 години от нейното съществуване?*

- Ще продължа от края на предходния въпрос. Най-важното постижение на Асоциацията е, че през всичките години на съществуването си не се политизира. Доказа, че може да има работещ модел, въпреки партийните различия. И това е правилният път, защото и партиите, и хората в тях са преходни. Държавата обаче не е. Тя остава след всички ни и ние днес трябва да работим така, че идните поколения наистина да имат бъдеще.

- *Пред какви предизвикателства е изправена НАПОС - РБ в момента?*

- Предизвикателства много. Те изникват във всеки един момент. Важно е да не забравяме, че когато се работи в екип, се успява. Когато сме заедно, дори и да спорим, можем да намерим правилната посока. Според мен доброто управление се крепи на диалога. Диалог на всяко ниво в обществото. Добрите управленски решения, практиката го е доказала, се вземат след като са чути всички страни.

- *Вашето пожелание към колегите Ви от Асоциацията.*

- Да продължават да работят на принципа „Един за всички, всички за един“. Зная, че го могат, защото в една тежка житейска за мен ситуация Асоциацията ме подкрепи и застана зад мен като едно цяло. За което благодаря на всички. Пожелавам им да бъдат здрави и да имат много успехи - и професионални, и лични!

Мирослава ЧАВДАРОВА, председател
на Общински съвет - Белоградчик:

“УСПЯХМЕ ДА СТАБИЛИЗИРАМЕ ФИНАНСОВО ОБЩИНАТА И ДА РЕШИМ ГОЛЯМА ЧАСТ ОТ НАБОЛЕЛИТЕ ПРОБЛЕМИ”

Мирослава Чавдарова е родена на 23 ноември 1978 г. в гр. Видин.

Професионална кариера: Завършила е Софийския университет „Св. Климент Охридски“, магистър по „Педагогика на девиянтното поведение“ и „Социални дейности“. Специализирала е „Работа с криминално проявени деца и младежи“ и „Работа с деца и младежи с дезадаптивно поведение“.

Била е обществен възпитател, секретар на МКБП ПМН и директор на Младежки дом - Белоградчик.

Обществена дейност: От октомври 2011 г. до март 2012 г. и от юли 2012 г. до момента е председател на Общински съвет - Белоградчик.

Има син и дъщеря.



В Общински съвет - Белоградчик са представени 6 политически партии и коалиции. Разпределението на 13-те мандата е следното: 4 за ПП ГЕРБ, по 2 за РЗС, БСП, Български социалдемократи и Евророма и 1 за КП „На чисто“ (СДС, Движение „Гергьовден“).

Председател на Общинския съвет е Мирослава Чавдарова, а зам.-председател - Яни Велизаров.



1. Г-жо Чавдарова, кои са основните приоритети в работата на Общински съвет - Белоградчик през мандат 2011 - 2015 г.?

- За по-малко от година в Белоградчик работиха три Общински съвета, на два от които бях избрана за председател. Причината: решение на Върховния административен съд, по силата на което през 2012 г. бяха проведени извънредни избори за общински съветници. С една част от колегите сме заедно от самото начало, а с останалите от лятото на 2012 г.

Когато встъпихме в длъжност, ситуацията в общината беше изключително тежка - задължения, превишаващи неколкосткратно размера на собствените годишни приходи, спряно улично осветление, прекъснато водоподаване в част от общинските сгради, прекратени доставки на хранителни продукти за детските учебни заведения и домашния социален патронаж, общинските служители от „Местни дейности“ и общинските съветници не бяха получавали заплати от шест месеца.

Проблемите изискваха от нас обединение и работа в екип. Наш приоритет стана финансовото стабилизиране на общината и превръщането на Белоградчик в по-добро място за живеене.

2. Как взаимодействат помежду си Общински съвет и Общинска администрация - Белоградчик?

- Преди да стана председател на Общинския съвет, почти 10 години съм работила в администрацията, познавам естеството на работа и съм се убедила в експертните качества на служителите. Бях сигурна, че ако и ние като съветници заложим на експертността при определяне състава на постоянните комисии, ще успеем да решим доста проблеми. Основната част от работата ни е изнесена в комисиите, въведох практиката на съвместните заседания, което не само облекчава до голяма степен работата на съветниците и на администрацията, но я прави и по-ефективна.

С колегите работим в посока увеличаване на гражданското участие в работата на Общинския съвет, защото хората са тези, които трябва да задават дневния ред. Когато мненията на съветниците и на ръководството на общината се различават, търсим диалога и експертното мнение. Според мен нито противопоставянето, нито единомислието помежду ни, носи ползи за хората.

3. Каква е равностойността за свършеното от общинското ръководство през първата половина от мандата?

- За две години и половина успяхме да решим голяма част от наболелите проблеми на община Белоградчик. Ограничихме значително разходите, в т. ч. не се възползвахме от възможността да увеличим възнагражденията на съветниците, на председателя на Общинския съвет и на кмета на общината в размери, допустими с последните законови изменения.

Разходите за сметопочистване, сметоизвозване, озеленяване и осветление

бяха намалени с повече от 300 хил. лв. годишно, а населените места са почисти и приветливи. Без да харчим общински средства, с инициативата на вестник „Стандарт“ и други партньори бе направена мащабна реклама на нашите туристически обекти, туристопотока се увеличи с 15%, а оттам и приходите на общината.

Успяхме да привлечем над 11 000 000 лв. свеж финансов ресурс по европейски проекти, с който се подобри облика на града.

4. Какви европейски проекти е изпълнила или изпълнява в момента Община Белоградчик?

- През 2013 г. завърши реставрацията и консервацията на Белоградчишката крепост - недвижима културна ценност от национално значение и един от 100-те национални туристически обекти. Изграден бе нов посетителски и информационен център с амфитеатрална площадка за 200 зрители. Идеята е от тази площадка да може да се наблюдава светлинно-звуков спектакъл, за който Община Белоградчик има подготвено проектно предложение, което за съжаление не можа да отговори на изискванията за финансиране по ОП „Регионално развитие“ 2007 - 2013 г. Посетителският център ще разполага с модерна изложбена зала, конферентна зала за 112 души, зала за прожекционна техника и т. н. Очакваме наесен сградата да бъде въведена в експлоатация и да отвори врати за посетители.



Алеята на здравето
в Белоградчик

Миналата година приключи реконструкцията на парковата „Алея на здравето“ с дължина 1 км, която включваше преасфалтиране, поставяне на пейки, кошчета за отпадъци, възстановяване на дървени панорамни площадки

и на подходите към тях. Алеята се превърна в предпочитано място за отдих на жителите и гостите на града.

Общината завърши изпълнението на проект за ремонт на девет улици в кв. „Милевите“ в Белоградчик на обща стойност 1 600 000 лв. По мнението на нашите съграждани това вече е най-хубавият квартал в града.

В момента се изпълнява проект за залесяване на земи, изгубили своето земеделско предназначение и с опасност от ерозия - 500 дка в землищата на селата Рабиша, Салаш, Дъбравка и Раяновци.

По различни проекти се работи за изграждането на Център за настаняване от семеен тип с капацитет 14 деца, преустройство на сграда в с. Дъбравка за Център за настаняване на възрастни хора и реконструкция на НЧ „Развитие 1893“ - Белоградчик. Последният проект включва цялостно саниране на читалищната сграда, подмяна на всички инсталации, ремонт на салона, сцената и покрива на обща стойност над 3 000 000 лв.

Повече от 40 години поддържаме контакти с побратимената ни Община Княжевац, Република Сърбия в областта на културата, образованието, спорта, туризма и имаме реализирани редица съвместни инициативи. В момента работим по проект, свързан с превенция на горските пожари.

5. Какво преустои през 2014 г.?

- През април стартираха строителните дейности по проекта за спортните имоти в гр. Белоградчик за над 4 000 000 лв. Той включва доизграждане на спортната зала, реконструкцията на градския стадион, направа на тренировъчно игрище и превръщането на бившата волейболна площадка в комбинирано съоръжение за спорт, снабдено с „балон“, с опция за целогодишно ползване.

Многофункционалната спортна зала е с капацитет 510 места, като основното ѝ предназначение е провеждане на състезания по баскетбол и волейбол. Същевременно ще позволява организирането на спортни прояви по борба, футбол, тенис и др., както и на обществени мероприятия. Работата по комбинираното спортно съоръжение включва реконструкция на игралното поле, доставка на волейболно и баскетболно оборудване, ремонтване и модернизиране на трибуните, изграждане на подпорна стена и ограда, озеленяване, монтиране на ново осветление и ВиК мрежа, както и на покривна конструкция тип „балон“.

За градския стадион се предвижда обновяване и модернизиране на трибуните и секторните кабинки, ремонт на външните санитарни възли, изграждане на поливна система и затревяване на футболния терен. Предвидените дейности за спортната площадка са изграждане на мултифункционално игрище за волейбол, баскетбол, тенис корт и тренировъчно футболно игрище. Ще бъде монтирана осветителна уредба за нормалното функциониране на

обекта в тъмната част от денонощието.

Продължава работата и по други проекти, някои от които са с прогнозен период на изпълнение през 2015 г. Важното е, че с тяхното реализиране се променя към по-добро облика на града и живота на нашите съграждани.

6. Какви цели си поставяте през оставащата година и половина от Вашия мандат?

- Да продължим да работим в интерес на нашите съграждани, да успеем да реализираме всички проекти, които са в процес на изпълнение, и да се подготвим за следващия програмен период.

7. Как виждате ролята и мястото на НАПОС - РБ за развитието на местното самоуправление и на гражданското общество в България?

- НАПОС - РБ е сравнително млада асоциация с растящ авторитет, която за десет години успя да се утвърди като работеща за реализирането на ефективно местно самоуправление и развитието на гражданското общество в България.

Вярвам, че Асоциацията ще продължи усилията си за обединяване на възможно най-голям брой председатели на общински съвети, за постигане на ефективен диалог с централната власт и нашите партньори от НСОРБ в посока усъвършенстване на нормативната уредба в областта на местното самоуправление и издигане авторитета на общинските съвети.



Ремонтирани улици

XXII ОБЩО СЪБРАНИЕ НА НАСО РБ

На 10 април 2014 г. в Стара Загора се проведе XXII Общо събрание на Националната асоциация на секретарите на общини в Република България (НАСО РБ). В него взеха участие над 90 секретари на общини/ райони - членове на НАСО РБ.



НА СЕКРЕТАРИТЕ НА ОБЩИНИ
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Сред гостите на форума бяха представители на партньорски организации, държавни институции и ведомства. Приветствия към участниците в събранието поднесе *Красимира Германова* - председател на ОбС - Созопол и председател на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС - РБ), както и символичният домакин на проявата *Емил Христов* - председател на ОбС - Стара Загора и зам.-председател на НАПОС - РБ.

В отчетния доклад, изнесен от председателя на УС на НАСО РБ *София Янчева*, бе отделено специално място на доброто взаимодействие и сътрудничество между НАПОС - РБ и НАСО РБ. „Особено искам да открия ползотворната ни съвместна работа с НАПОС - РБ, подчерта *г-жа Янчева*. През м. януари 2011 г. *София Янчева*, председател на УС на НАСО РБ, и *Иван Апостолов*, по това време председател на ОбС - Смолян и председател на УС на НАПОС - РБ, подписаха *Меморандум за сътрудничество* между двете асоциации. По покана на сегашния председател на НАПОС - РБ и председател на ОбС - Созопол *Красимира Германова* през ноември 2012 г. проведохме в Созопол тържественото XX Общо събрание на НАСО РБ по повод 15 години от учредяване на Асоциацията.

От 2012 г. досега председателят на УС на НАСО РБ *София Янчева* редовно участва в работата на Общите събрания на НАПОС - РБ: през 2012 г. в Пловдив заедно с *Васил Панчаров*, изпълнителен директор на НАСО РБ; през 2013 г. във Варна и през 2014 г. отново в Пловдив. Радостно е, че на последното Общо събрание на НАПОС - РБ, проведено на 13.03.2014 г. в отчетния доклад на УС *г-жа Германова* определи като най-ползотворна съвместната работа на НАПОС - РБ с НАСО РБ. Това е изключително признание за професионализма в нашата работа - и като секретари на общини, и като Асоциация.

Използвам случая пред всички вас, секретари на общини и райони, каза в заключение *Янчева*, да благодаря на *г-жа Германова* и чрез нея да уверим НАПОС - РБ, че ще продължим да работим изключително професионално и ще продължим да бъдем техни коректни партньори. Ние оценяваме ключовата роля на секретаря на община, като връзка между администрацията и ОбС при изготвянето на качествени, законосъобразни и полезни за обществеността документи, приемането на които от ОбС, като орган на местното самоуправление, води до превръщането на общините в по-добро място за живеене.“

ЗАСЕДАНИЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА НАПОС - РБ

№13 - 20.02.2014 г. - Стражица

На 20 февруари 2014 г. в гр. Стражица се проведе 13-ото заседание през мандат 2011 - 2015 г. на *Управителния съвет (УС) на Националната асоциация на председателите на общински съвети в Република България (НАПОС - РБ)*. В него взеха участие членовете на УС Красимира Германова, Емил Христов, Сунай Хасан, Делян Дамяновски, Анастасия Младенова, Богомил Станков, Дочко Дочев, Ибрахим Яхов, Иво Иванов, Илиян Маринов, Маргарита Киранова, Моазес Мехмед, Стефан Димитров и Янка Ненова. Присъстваха също Светлана Георгиева - председател на Контролния съвет (КС) на НАПОС - РБ, Николай Христов - член на КС на НАПОС - РБ, Иван Луков - председател на ОбС - Варна и общински съветници от ОбС - Стражица.



Управителният съвет обсъди и прие *Отчет за дейността на УС на НАПОС - РБ за 2013 г.*, обсъди и внесе за утвърждаване от Общото събрание на Асоциацията *Отчет за изпълнението на бюджета на НАПОС - РБ за 2013 г. и Бюджет на НАПОС - РБ за 2014 г.* Решено бе да бъде предложен за удостояване със званието „Почетен член на НАПОС - РБ“ *Борислав Гуцанов* - бивш председател на ОбС - Варна и на НАПОС - РБ, за личния му принос за приемането от Народното събрание на промените в Закона за местното самоуправление и местната администрация от м. декември 2013 г.

Обсъдени бяха *промени в Устава на НАПОС - РБ* и позиция на Асоциацията във връзка с предстоящото Общо събрание на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ), като УС предлага на Общото събрание да избере за членове на Контролния съвет на НСОРБ *Иван Луков* - председател на ОбС - Варна и *Светлана Георгиева* - председател на ОбС - Свищов.

Решено бе да се организира официално отбелязване *10-годишнината на НАПОС - РБ*.

ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ:

През 2014 г. се навършват

10 ГОДИНИ ОТ СЪЗДАВАНЕТО
на Националната асоциация на председателите
на общински съвети в Република България (НАПОС - РБ).

Управителният съвет на НАПОС - РБ
реши юбилеят да бъде отбелязан
през есента на 2014 г.

Поради провеждането на предстоящите
предсрочни парламентарни избори
гатата за честването
ще бъде определена допълнително.

За контакти:

тел. 0910 923 67, naposbg@abv.bg

За контакти:

Председател на УС на НАПОС - РБ
КРАСИМИРА ГЕРМАНОВА
председател на Общински съвет - Созопол
(0550) 224 34, 0888 609 040
obs@sozopol.net

Зам.-председатели на УС на НАПОС - РБ
ЕМИЛ ХРИСТОВ
председател на Общински съвет - Стара Загора
(042) 614 654, 918 654, 600 167, 0878 605 650
e.hristov@starazagora.bg
СУНАЙ ХАСАН

председател на Общински съвет - Момчилград
(03631) 78 56, 0885 398 901, 0898 661 401
obsmsg@mg.link.bg

Изпълнителен директор на НАПОС - РБ
инж. ДЕЛЯН ДАМЯНОВСКИ
председател на Общински съвет - Мездра
(0910) 923 67, 0889 228 558
obsmezdra@mail.bg

Председател на Контролния съвет на НАПОС - РБ
СВЕТЛАНА ГЕОРГИЕВА
председател на Общински съвет - Свищов
(0631) 681 03, 605 04, 0887 380 538
obshtinskisavet@abv.bg



Данъчен номер: 1223137608
Булстат: 131321336
Банкова сметка:
IBAN: BG24SOMB91301037095601
BIC: SOMBBGSF
„ОБЩИНСКА БАНКА” АД